

Завтра Всесоюзный день работников сельского хозяйства

С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинское значение

Орган Беловского райкома КПСС и
районного Совета депутатов трудящихся

Суббота, 12 октября 1968 г. № 120 (2464)

19-й
год издания
Цена 2 коп.

ТОРЖЕСТВО ВСЕГО НАРОДА

Всякий труд почетен в нашем государстве рабочих и крестьян. Но нет, пожалуй, почетнее этого: приумножать богатства родной земли, растирать ее плодородие, кормить свою страну. Сегодня наш многомиллионный народ существует колхозников и рабочих совхозов, тружеников полей и ферм, специалистов и руководителей хозяйств — всех тех, кого называют гордым словом хлебороб. Наша деревня, а вместе с ней все советские люди, 13 октября отмечают День работников сельского хозяйства. Это событие значимо и радостно, оно еще раз подтверждает высокое уважение народа к труду крестьянина, внимание Коммунистической партии и Советского государства к труженикам села.

С первого дня Советской власти, с первых же декретов наша партия и правительство неустанным заботятся о трудовом крестьянстве, о росте сельского хозяйства. Трудно переоценить грандиозность сделанного за 50 лет Советской власти. Вместо самой отсталой в прошлом отрасли экономики создано современное крупное сельское хозяйство.

Хорошими делами встречают труженики колхозов и совхозов нашего района свой праздник — Всесоюзный день работников сельского хозяйства.

Особых успехов в этом году добились работники животноводства. Они досрочно справились с государственным заданием по профилактике заболеваний скота, выполнив

все годовые планы к 13 октября 1968 года. Значительно увеличена продажа государству продуктов животноводства. К уровню прошлого года продано мяса больше на 864 т., молока — на 993 т., яиц — на 1097 тыс. шт., шерсти — на 42 центнера.

Отличных результатов добились животноводы совхозов «Рассвет», «Моховский», «Н.-Пестеревский», первыми в управлении выполнившие годовые планы за 9 месяцев.

За 9 месяцев с. г. по хозяйствам управления удачей на фуражную корову составил 2294 кг., что больше на 39 кг уровня прошлого года. Такое увеличение продукции животноводства стало возможным потому, что все работники животноводства активно взялись за выполнение своих социалистических обязательств, умело используя передовой опыт и кормовую базу.

Особенно хорошо в этом году работали доярки совхоза «Рассвет» Репина Александра Климентьевна, надоившая за 9 месяцев по 3319 кг на фуражную корову. Ильина Ольга Климентьевна — по 3292 кг, Панфилова Александра Яковлевна — по 3125 кг, причем на группе первотелок. Доярка совхоза «Родина» Логунова Анна Ананьевна — по 3008 кг на фуражную корову.

Высоких производственных показателей до-

окончание на 3 стр.

А ты взял личный план-обязательство?



СТОЛЕТИЮ ВОЖДЯ — НАШ ВДОХНОВЕННЫЙ ТРУД

торой входят главные специалисты совхоза и отделений.

Эта комиссия провела на всех отделениях совещания по подведению итогов работы с начала года, выявила возможности повышения производительности труда и продуктивности общественного животноводства в четвертом квартале, помогла коллективам разработать обязательства на 1969 год и первый квартал 1970 года.

Юбилейная комиссия принимает также от тружеников совхоза личные планы-обязательства к этой знаменательной дате. Таких обязательств уже оформлено 150, и они продолжают поступать от тех, кто встретит столетие Ильича личным трудовым подарком.

К примеру, одной из первых в совхозе взяла личный план-обязательство доярка первого отделения В. Ерофеева. Она решила перевыполнить обязательство по надою молока,

взятое на третий год пятилетки; в 1969 году надоить от каждой коровы по три тысячи килограммов молока жирностью 3,7 процента; ежегодно подтверждать звание ударника коммунистического труда: участвовать в контроле за качеством приготовления и скармливания кормов; учиться в зоотехническом кружке.

А механизаторы совхоза взяли за основу личных планов-обязательств такие показатели, как выработка на машино-день, годовая выработка, экономия горючего и средств на ремонте, внедрение рационализаторских предложений, повышение квалификации и общеобразовательного уровня и т. д.

И у меня не вызывает никаких сомнений, что принятые колективные и личные обязательства труженики нашего совхоза выполнят с честью.

А. СОКОЛОВ,
с. «Салаирский».

НАГРАДЫ ДОСТОЙНЫМ

Облисполком наградил Почетной грамотой тт. Абрамова Владимира Ивановича, директора совхоза «Ново-Пестеревский» и Дудко Василия Ивановича, председателя колхоза «Россия» за строительство школьных зданий инициативным способом и активное участие в подготовке школ к началу занятий.

На днях почетные грамоты вручены награжденным.

Усилиями и мастерством миллионов работников совхозов и колхозов создаются огромные материальные блага для народа: хлеб, мясо, хлопок, чай и многие другие виды продуктов питания и сырья для промышленности.

Замечательно работают (на снимках сверху вниз) комбайнер Василий Нициша (совхоз «Березанский», Краснодарский край). В этом сезоне на его счету свыше 7250 цент. намолоченного зерна.

Комсомолка Додо Абшилова — одна из лучших работниц совхоза «Солнечный» (Абхазская АССР). На ее счету сейчас около 3 тонн собранного зеленого чайного листа. Это вдвое больше задания.

Людмила Яснова — лучший льновод Удмуртской АССР. Вот уже несколько лет на полях колхоза «Молния» Мало-Пургинского района она получает по 8—9 центнеров элитных семян льна с гектара.

СЛАВА ТРУЖЕНИКАМ ПОЛЕЙ И ФЕРМ!

Фотохроника ТАСС.



Подвиг на полях

ТРУЖЕНИКИ КУЗНЕЦКОЙ ЗЕМЛИ С БОЛЬШИМ УДОВЛЕТВОРЕНИЕМ ВСТРЕТИЛИ СООБЩЕНИЕ О ТОМ, ЧТО ХЛЕБОРОБЫ ОБЛАСТИ ВЫПОЛНИЛИ СВОЮ ПЕРВУЮ ЗАПОВЕДЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАН ХЛЕБОЗАГОТОВОВОК НА ТРЕТИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ ПЕРЕКРЫТ В ЗАКРОМА. РОДИНЫ НЫНЧЕ ЗАСЫПАНО 248000 ТОНН ЗЕРНА. ЗА ТРИ ГОДА ПЯТИЛЕТНИЙ ЗАКАЗ ГОСУДАРСТВА НА ХЛЕБ ВЫПОЛНЕН НАШЕЙ ОБЛАСТЬЮ НА 115 ПРОЦЕНТОВ.

К КОМСОМОЛЬЦАМ РАЗНЫХ ПОКОЛЕНИЙ



Исполняется 50 лет Ленинскому комсомолу. Мы обращаемся к тем, чья юность прошла в комсомоле, с просьбой рассказать:

1. О самом ярком событии в вашей комсомольской биографии;

2. О наиболее характерной черте комсомольцев вашего поколения;

3. Чем вы обязаны комсомолу.

Отвечая на эти вопросы, помните ленинские слова: «Поколение должно все задачи своего учения ставить так, чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практически ту или иную задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

СЛУЖУ СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ!

С этими словами принял 9 октября Василий Иванович Матвеев, Иван Тихонович Малахов, Федор Борисович Белков.

А Харитон Семенович Болотов, принимая награду, сказал:

— Если потребуется для Родины наша жизнь и кровь — мы их не покажем.

Присутствовавшие при вручении юбилейных медалей депутаты сельского Совета, собравшиеся на очередную сессию, тепло поздравили бывших фронтовиков с заслуженной наградой.

В. ТИХОНОВ.

СЛАВА ТРУЖЕНИКАМ МАСТЕР



ХЛЕБОРОБ

Таким радостно улыбчивым может быть лицо славного труда, изображенного человека, скончайшего свою сущность довольного своим трудом.

Механикатор совхоза «Родина» — Родион Михайлович Королев обмолотил более трехсот гектаров зерновых. А это немало. Снимок был сделан в последние часы уборки урожая.

Фото А. Ключникова.

ТОРЖЕСТВО ВСЕГО НАРОДА

Окончание. Начало на 1 стр.

Бились скотники совхоза «Моховский» Потапов Григорий Степанович и Каирлев Владимира Николаевича, телятница совхоза «Горский склон» Семенова Августа Романовна.

Большого уважения заслуживают бригады, добившиеся наивысшего качества в районе урожая по своим бригадам. Это Иванова Евдокия Венидовитна из совхоза «Рассвет», Селигина Афанасия Андреевича из совхоза «Родина» и Киселева Марии Кузьминичны из совхоза «Моховский».

В совхозах и колхозах района за последнее время выросло много замечательных передовиков производства, которые своим старанием и самоотверженным трудом добиваются высоких показателей. Их трудно перечислить в короткой статье, но их успехи отмечаются пра-вительственными наградами, их портреты ука-зываются на страницах газет и журналов.

В исключительно трудных погодных условиях борьбы работники полеводства за урожай этого года, несмотря на сильную засуху, по управлению получили урожай зерновых на 8,8 центнера с га. Большинство хозяйств обеспечило себя полностью семенами, фуражом и продовольственным зерном.

Хозяйства управления выполнили пятитысячный план продажи хлеба государству за три года. Получен удовлетворительный урожай и других сельскохозяйственных культур.

Большую помощь в очень трудных условиях уборки урожая оказывали села партийные организации городов Белово и Гурьевска. Особенно хорошо работали колхозники медицинского и педагогического училищ, энергетического техникума, ПТУ треста «Белогорье», завода «Кузбассрадио», шахты «Чернинская 1», учащиеся школы № 76 из гор-

Белова, и многие другие колхозы.

В день сельского праздника труженики села нашего района говорят большое спасибо рабочим, инженерно-техническим работникам, ученикам школ и техникумов, руководителям общественных организаций города за помощь.

Подводя итоги прошедших 9 месяцев работы, мы можем с удовлетворением отметить значительные успехи в выполнении и перевыполнении производственных планов. Успех достигнут немалый, но еще больше впереди нерешившихся задач, над которыми нужно упорно трудиться. В ближайшие дни необходимо закончить складование соломы, вспашку земли, засыпку семян зерновых и картофеля.

— Я уже привык к тому, — шутит Егор Васильевич, — что ребята, которым мне так или иначе приходилось помочь, становятся на ноги и сейчас работают не хуже меня. Такое же положение у меня и дома. Из шести детей со мной остался единственный сын, заканчивающий школу. Остальные почти все трудятся в совхозе, и мне, как отцу, не приходится красочно охарактеризовать технику.

— Я уже привык к тому, — шутит Егор Васильевич, — что ребята, которым мне так или иначе приходилось помочь, становятся на ноги и сейчас работают не хуже меня. Такое же положение у меня и дома. Из шести детей со мной остался единственный сын, заканчивающий школу. Остальные почти все трудятся в совхозе, и мне, как отцу, не приходится красочно охарактеризовать технику.

Весной будущего года Е. В. Нестеров уходит на пенсию. Подводя итоги своей трудовой деятельности, оглядываясь на прожитые годы, он может быть горд тем, что ни один из них не прожит впустую, все они были отданы любимому делу.

В. ЛЕГЕНДА.

Рассказы о коммунистах

С ДУМОЙ

— Михаил Агафонович Бабичев, — представил мне его заведующий МТМ совхоза «Барабинский» Евгений Трофимович Дементьев.

Слесарь по ремонту тракторов, автомобилей и комбайнов, моторов недавно подставил мне для познания на пальцах, а кисть правой руки, пристягивая кисть левой, — сказал М. А. Бабичев.

Михаилу Агафоновичу за пятьдесят. Сегодня он не брит, белая щетина почти полностью скрыла сетку морщин на гранвойской, бороде на Хадын Голе, с белобровыми и японскими глазами, спрятанными под седыми, словно запыленные колосьями самураями. А потом снова сплюнул хлеба, бровами смотрят на землю.

— Кроме того, восемь с половиной лет прослужил в армии, — прокидывает М. А. Бабичев.

А за этот лаконичной фразой тревожная молодость сельского парня: ступка в почве гранвойской, бороды на Хадын Голе, с белобровыми и японскими глазами, спрятанными под седыми, словно запыленные колосьями самураями. А потом снова сплюнул хлеба, бровами смотрят на землю.

— Последние дни не то, что было прежде, — как бы угадав мои мысли, замечает собеседник, — техника то какая сейчас, горы ее ворочают.

И старый механикатор вновь сравнивает «Фордзон» с современными 75-сильными тракторами, давно забытыми «Коммунаром» с наивысшими самоходными комбайнами.

И Михаил Агафонович — активный боев

— в партии, в которой вступила в победном соревновании в 1960 году. Он возглавлял в свое время группу народного контроля и до сих пор является активным народным контролером. Кроме того, он член партийного комитета и добровольно выполняет это ответственное партийное поручение. А главное, М. А. Бабичев — замечательный агитатор за Советскую власть, за жизнеутверждающие идеи марксизма-ленинизма, за социалистическую деревню. Только агитирует он на столько словами, сколько самоотверженным трудом на благо Родины. И в этом смысле этот человек с духовностью хлебороба может смело служить хорошим примером для подражания.

П. ВОДУНОВ.



Встречаются они часто. Все трое доят коровы не первый год. В минувшем году они молдили более 3000 килограммов молока от коровы. Не ниже думают иметь показатели и выше.

НА СНИМКЕ (слева направо): А. В. Григорьев из совхоза «Саларский», В. Г. Денин, Н. В. Першина. Обе из совхоза «Гурьевский».

ПОЛЕЙ И ФЕРМ!

Читатели видят на снимке птичницу колхоза им. Ильи Чину Агалову. Она вместе со своими подругами погрудилась от души. Об их совместной работе говорят сегодня колхозницы Девяткина и Тимошенко.

Фото А. Ключникова.



НА ДУШЕ ОТРАДНО

Частенько, бывало, между делом, думали мы и гадали. Почему есть праздники железнодорожников, металлургов, и т. д. У нас, селян, работа не легче и не менее ответственная, а вот праздника нам нет. Но вот и мы уже третий раз отмечаем свой праздник. С тем как нему пришли?

Наши хозяйства к славной дате продают около трех миллионов яиц. Прибыль, как нам говорят, большая. Нас интересует другой показатель, а именно — как выполняем обязательства. Словно дали солидное. Если в прошлом году от каждой курицы-несушки собирали по 145 яиц, то в этом году решили собрать по 160 штук.

Сейчас уже по полторы сотни яиц на курицу есть.

Работаем шестеро. Все делаем сами. Наш коллек-

Отличные показатели

Хороший трудовой подарок своему празднику приготовила телятница совхоза «Гурьевский» М. Д. Порываева. Она, ухаживая за молодняком крупного рогатого скота до шестимесячного возраста, получила привесы по 650 граммов в сутки. Это на полгода граммов меньше.

По 12 центнеров хлеба сбирают в среднем с гектара — не так уж и плохо по нынешним условиям. И не малая заслуга в этом хозяина фермы. Особенно если учесть, что отдельные массивы совсем не дали урожая или дали по 2—3 центнера.

Уже седьмой год возглавляет уропскую ферму в совхозе «Родина» рядовой шофер Иван Бесов. С первых дней не все ладилось — там непорядок, здесь прорыв. Но набирал силу и опыт новый руководитель.

Много времени прошло после тех дней. Не тот стал багаж знаний управляющего. Сегодня это уже рачительный хозяин, знающий цену времени, цену человеческому труду.

Большие надежды возлагаются управляющим на будущий год. Сейчас на ферме весь посевной материал доведен до посевного стандарта по засоренности. Причем, большинство партий соответствует первому и второму классу.

На ферме решено начерстить упущенное, внести свой вклад в большой караван народного хлеба. Думается, что во главе со своим вожаком уропские хлеборобы с этой задачей справятся. Ведь на ферме не только очистили семена, но и своевременно вспахали землю. Значит, да и основные условия для получения урожая есть.

Нет пока управляющему, — думы, думы... Есть семена, обработана земля, нужен еще один резерв, чтобы выпасти 20—25 центнеров зерна с гектара — пополнить почву питательными веществами. Совместно с другими руководителями И. Т. Бесов составляет план вывозы перегноя, внесение минеральных удобрений. Часто обращается к агрономам за советом. Знает — без грамотного ведения полеводства не поднять ферму. А это не прими-тизм хозяйства. Кроме солидной площади пашни, много коров молодняка. Скот нужно кормить. Иван Тихонович поделился своими планами.

— К зимовке готовились заранее. Еще летом знали: раз засуха, грубого корма не будет. Мало силоса, концентратов. Успешное проведение зимовки будет зависеть во многом от ее организации.

И Уроп готовится кормить животных, как положено. Вся солома по-хозяйски убрана с полей, сметана.

С каждым днем накапливается запас кормов у скотных дворов. Только соломы уже доставлено около 350 тонн. При таком отношении управляющего к работе не будут коровы на голодном пайке. Тем более, вызовы грубого корма продолжаются.

Руководитель коммуны живет не одним днем и не только делами своей фермы. Если туда приходят соседи, он всегда поддерживает. Не раз помогал другим в вывозе леса, уборке урожая. Вот и сейчас закончила механизаторы вспашку земли у себя, направил их Иван Тихонович на четвертую ферму. Да отправил самых лучших. Мол, поддержите честь нашу хлеборобскую, в том числе и мою, вашего начальника.

Рассказывая о человеке-труженике, часто прибегают к автобиографическим данным. На этот раз избежим этого. Слишком типичная она у Ивана Бесова. Родился, учился, водил машину и вот доверил ответственный пост. Справедливо с ним рядом партии.

Управляющий, чья сфера деятельности так многогранна, а работа неспокойна и ответственна, заслуживает большого уважения, теплого слова благодарности.

В День работника сельского хозяйства хочется от души поздравить Ивана Тихоновича Бесова и пожелать ему больших успехов.

Н. ГУСЕЛЬНИКОВ, В. ТИХОНОВ.

Н. Пискаев
НОВЫЕ СТИХИ

ПОМОРЦЕВО

Деревня, в которой
я рос, называется Поморцево уже не один
десяток лет, а море
подошло к нему недавно...

Должно быть, с великого
горя,
Опалой гонимый моряк,
Чтоб было в нем
Что-то от моря.
Назвал поселение так,
Поскольку в округе в те
годы.

Порой извиваясь у пня,
Свои невеликие воды
Струила лишь только Иня.
И часто, быть может,
в тумане,
Самим же им срубленный
дом
Замедливши ход в океане
Казался ему кораблем.
Труба начинала крениться,
Светилось окно, как маяк..
А может, еще и провидцем
Он был,
Этот ссыльный моряк.
Скончался, должно быть,
он вскоре,
Унять не умела госку..
С большим опозданием
море
Пришло к своему моряку.

АКАДЕМИЯ НАУК

Зимой, когда
Работы убывали,
Как будто явки требовал закон,
В закатный час
На конный двор, бывало,
Сходились мужики со всех
сторон.
Вокруг печи садились
И курили...
Убрали заслон, чтоб не сидеть
в потемках,
Сначала о погоде говорили,
Потом о государственных
делах.
До всех царей умерших
добрались.
И спорили о таинствах Луны.
Толково, по-крестьянски,
обсуждались
Перепетии мира и войны,
От любопытства пасаны
сгорали.
Ловили слово каждое и звук...
Недаром, в шутку.
Конный двор мы звали
Колхозной академией наук.

Б. ГУРЬЯНОВ

Хорошая традиция бытует
среди хлеборобов: комбайны
лучших механиков украшаются звездами. И звезды
эти не гаснут в лучах солнца.

**12 октября в Минске
открываются
XIX Олимпийские игры**

НА СНИМКАХ (слева на
право): член сборной олимпийской
команды СССР по спортивной гимнастике абсолютный
чемпион мира Михаил Воронин (Москва, «Динамо»).

Наум Прокупец и Михаил
Замотин (каноэ-двойка) — члены
сборной олимпийской
команды СССР по гребле на
каноэ и байдарках.

Член олимпийской сборной
команды СССР по тяжелой атлетике чемпион мира и Европы
в полусреднем весе армеец
Виктор Куренцов.

Фотохроника ТАСС.



ЕЛЕНА СЕРГЕЕВНА осталась одна в кабинете. Она поднялась из-за стола и подошла к окну. За ним лежала осень. Совсем недавно тополь стоял в добротной листве, а теперь он, оголенный, ехал от стужи и вздрогивал. Большой желтый лист чудом держался за стекло. На нем отчетливо проступали тонкие прожилки. Было в этом листке что-то жалкое и грустное.

Елена Сергеевна стала думать о недавно ушедшей шестидесятилетней старушке. Она во время войны потеряла сына и теперь решила его разыскать. Хотя бы знать его могилу. Сама старушка еще в сорок втором эвакуировалась сюда, да так и прижилась в сибирском городке. Вот и пришла она к своему депутату просить о помощи.

Слушала Елена Сергеевна одиночную женщину с сильной сознавала, что в одиночестве они родственны. Она постараётся сделать для старушки все возможное, хотя на это потребуется не мало времени и сил.

Из окна видна улица, сухая, пустынная, с деревьями, на которых совсем немного сохранилось буро-рыжей листвы. И уныло оттого, что на планете есть еще войны, что ходят по земле люди с незаживающими ранами; грустно от осенней поры и что на висках у нее тоже осень...

Работает Елена Сергеевна на заводе аппаратчицей. В городе ее хорошо знают. Седьмой год висит ее портрет на городской Доске почета. Два созыва подряд избирали депутатом Совета. Трижды в неделю она приходит в свой кабинет, отведенный ей в горисполкоме.

Сегодня к ней, как всегда, приходило много людей. Они несут свои боли, обиды и радости, доверяют своим сокровенным мыслям. От постоянного общения с людьми, от повседневного участия в человеческих судьбах, она сама становится богаче, чувствует большую ответственность за каждого, кто приходит в этот уютный маленький кабинет.

Оставшись одна, Елена Сергеевна не спешит, будто сохраняет в своей душе приобретенное богатство. Постоит еще немного у окна и начнет собираться. Улицей Советской пройдет два квартала, свернет в закоулок и очутится перед двухэтажным домом, где ее квартира. Этой осенью она опустела: сын уехал в институт. К одиночеству Елена Сергеевна еще не привыкла и не знает, как убить вечерние часы. Живет ожиданием писем от Витальки.

В дверь осторожно постучали. Елена Сергеевна отошла от окна и сказала: «Войдите!» Через порог переступил маленький старичок с белой бородкой, с серым морщинистым лицом. Остроносый, со скорбным взглядом, он за-

стенчиво снял сизую фетровую шляпу и положил на стул. Раскланялся и сплюснулся, заговорил:

— Извиняюсь за позднее посещение, товарищ депутат. Очень прошу извинения, доченька.

— Проходите, садитесь. Нет оснований беспокоиться.

Елена Сергеевна внимательно оглядела всю фигуру старичка и с трудом подавила в горле крик удивления. Она узнала Адама Филипповича Скворцова.

ПОЗДНИЙ ПОСЕТИТЕЛЬ

Да, того самого Скворцова, что был директором вечерней школы. Прежними остались глаза: плутоватые, холодные и безжалостные. Не было в них только прежней уверенности и самонадеянности. Наплыло давнее-давнее, а по впечатлению такое близкое. Захотелось разом сказать этому Скворцову злое, обидное. Но нельзя. Может, у человека стряслось большое горе, а она будет сводить личные счеты. Нельзя давать волю своей слабости.

— Слушаю вас, — сухо выдавила из себя Елена Сергеевна, садясь за стол.

— С просьбой я к вам, доченька. С большой. Уж кому, как не вам, нашей власти народной, помочь старичку. Избавить его от напраслини.

Глухим и сплюснутым голосом, старик поведал историю, что привела его к депутату. Совсем недавно урезали ему пенсию только потому, что в его документах обнаружили фальшь. В одной справке была завышена зарплата. А он и знать ничего не знает о той подделке. Получал столько, сколько указано в справке. Но старости лет — и обвиняют в таких грехах.

Елена Сергеевна пообещала сделать все возможное. Уходя, старик сказал:

— Так я наведаюсь, доченька. Уж ты устрой мне, а я в долг не останусь... У тебя большая власть...

Закрылась дверь за Скворцовым и на Елену Сергеевну скопом навалились воспоминания. Она им не противилась.

...Учиться не дала война. Ушла из шестого класса работать. Мать тяжело болела, получив похоронную на отца. После войны посваталась к ней Колька Файзулин. Было ей в ту пору семнадцать лет и три месяца. Потом с подру-

гами записалась в вечернюю школу, где работала техничкой.

— Что, грамотность решила? — сказал Колька, как только узнал об этом. — Порядочной женщине учеба во вред. Заботы не будет о муже. Денег я зарабатываю порядочно. Семью прокормлю, не беспокойся. Смотри, как бы чего не вышло...

Подстрекаемый друзьями (мол, выйдет в люди и тебя бросит), Колька всячески противился ее учебе. Вечерами приводил друзей — пить водку, а ее заставлял за ними ухаживать. И все это делалось в дни посещения школы. Скигал книги, бил смертным боем под пьяную руку. Елена прятала книги и тайком уходила в школу, зная, что ожидала ее после возвращения.

Приходила в класс часто с опозданием. Директор, он вел у них математику, встречал ее хмуро и неприветливо. Долго смотрел на ученицу и строго произносил:

— Опоздала — раз, в третьем кабинете не убрано — два. Займись уборкой, а потом на урок. Да спеши. Сегодня новая тема. — И продолжал:

— Так на чем мы остановились?

Елена переминалась с ноги на ногу, краснела и готова была провалиться сквозь землю от стыда. Сорок настороженных глаз следили за ней. В такие минуты она чувствовала себя нагой и не знала, как держаться.

Безропотно шла в третий кабинет, убеждалась, что там все в порядке, возвращалась в класс, на свое место.

Такие сцены повторялись зачастую. Только поздней, когда ушла от мужа, узнала: директор был в заговоре с Колькой.

С ребенком на руках, с маленькой зарплатой техники, она осталась одна, но школу не бросила...

Вот этот самый директор и пришел к ней на прием в поздний час. Даже сейчас, через долгое время, ей становилось не по себе. Несколько она не сомневалась, что Скворцов подделал документы, для этого она слишком хорошо знала бывшего директора. В ее правах теперь отомстить ему за прошлые обиды, за пережитый некогда жгучий стыд, за неудавшуюся жизнь. Поговорил директор с мужем по-хорошему, и могло бы все пойти иным путем. Отмщение принесло бы ей, хоть и позднее, но удовлетворение...

Елена Сергеевна подавила в себе минутную слабость и твердо решила: надо разобраться по существу. Может, и вправду старик не виноват.

Еще ей сильно хотелось, чтобы бывший директор не узнал бывшую свою ученицу.

П. ШМАКОВ.

ЗВЕЗДЫ

Ночь с морозцем.
Наш сентябрь — не лето.
Гладь пшеницы.
Плеснула в горизонт.
Ходят шумно в поле.

до рассвета
Боевой бессонный эскадрон.

Не беда, что

Только грянет зорька —

На пшеницу упадет роса,

От дорог пахнет

полянью торько,

И машин умолкнут голоса.

В небе, вдруг померкнув,

Звезды гаснут,

Но в лучах становятся ясней

На комбайнах.

Утверждаясь властно,

Пламенеют в солнечном огне.

Жаркие, —

Лучистые —

Живые!

Их все больше

С каждым новым днем.

Им гореть

Во всех краях России

Волей,

Вдохновеньем

И трудом.

Им гореть —

И выше намолоты,

Им гореть —

И закрома полней,

Легче старт

Сверхбыстрых самолетов,

Спутникам

Короче путь к Луне.

Ветер смёл, спеша,

Туманов роздым.

Ворохам зерна опять расти.

Салютует солнце нашим

звездам —

Целая Галактика в пути!

Редактор П. П. КОЗЛОВ.

ОП 13514